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Zadanie 1. (3p.)Wykonaj polecenia.  


a) Napisz wzór sumaryczny i nazwę alkenu o 5 atomach węgla w cząsteczce.

    Wzór sumaryczny: ……………………..
Nazwa: ……………………………..

b) Napisz wzór strukturalny i półstrukturalny propenu.

  Wzór strukturalny:





Wzór półstrukturalny: 

c) Napisz wzór strukturalny i nazwę alkinu o 8 atomach wodoru w cząsteczce.

  Wzór strukturalny:



Nazwa: ……………………………..

Zadanie 2. (5p.) Równania reakcji spalania węglowodorów oznaczono cyframi rzymskimi (I–VI).

I. C2H4 + 2 O2 → 2 CO + 2 H2O
II. 2 C2H2 + 5 O2 → 4 CO2 + 2 H2O
III. 2 C2H6 + 3 O2 → 4 C + 6 H2O
IV. 2 C2H2 + O2 → 4 C + 2 H2O
V. C3H4 + O2 → 3 C + 2 H2O
VI. 2 C2H6 + 7 O2→ 4 CO2 + 6 H2O
Uzupełnij tabelę, wpisując znak X, tak aby opis reakcji chemicznej (A–E) pasował do jej równania (I–VI).

A. równanie reakcji spalania niecałkowitego
B. równanie reakcji spalania alkinu
C. równanie reakcji spalania etylenu
D. równanie reakcji spalania, której jednym z produktów jest czad
E. równanie reakcji chemicznej, w której powstaje 6 cząsteczek produktów

	Opis reakcji chemicznej
	Równanie reakcji chemicznej

	
	I
	II
	III
	IV
	V
	VI

	A
	
	
	
	
	
	

	B
	
	
	
	
	
	

	C
	
	
	
	
	
	

	D
	
	
	
	
	
	

	E
	
	
	
	
	
	


Zadanie 3.(2p.)Oceń prawdziwość informacji dotyczących wymienionych węglowodorów. Wybierz P, jeśli zdanie jest prawdziwe lub F, jeśli jest fałszywe.

	W wyniku reakcji spalania całkowitego 1 cząsteczki propenu powstaje 
5 cząsteczek tlenku węgla(II).
	P
	F

	W wyniku reakcji spalania niecałkowitego 1 cząsteczki tego pentanu  powstaje 
5 atomów węgla.
	P
	F


Zadanie 4.(4p.) Uzupełnij poniższe zdania, zaznaczając odpowiedzi wybrane spośród A–H, tak aby utworzyły opis właściwości fizycznych acetylenu.
2p.
I. Acetylen ma stan skupienia A / B.

II. Acetylen jest C / D.

III. Gęstość acetylenu jest E / F od gęstości powietrza.

IV. Acetylen G / H w wodzie.
A. ciekły
C. bladoniebieski

E. mniejsza

G. jest nierozpuszczalny
B. gazowy
D. bezbarwny

F. dużo większa

H. dobrze rozpuszcza się
Zadanie 5. (1p.)Wskaż zestaw zawierający wyłącznie wzory sumaryczne węglowodorów nasyconych.
A. C2H6, CH4

B. C2H6, C2H4

C. C2H2, CH4

D. CH4, C2H4
Zadanie 6. (4p.) Równania reakcji węglowodorów z bromem oznaczono cyframi (I–IV):
2p.
I. CH3–CH3 + Br2 
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 CH3–CH2Br + HBr
II. CH
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CH + 2 Br2 → CHBr2–CHBr2
III. CH
[image: image3.wmf]º

CH + Br2 → CHBr=CHBr
IV. CH2=CH2 + Br2 → CH2Br–CH2Br
Uzupełnij tabelę, wpisując znak X, tak aby opis reakcji chemicznej (A–D) pasował do jej równania (I–IV).

A. reakcja przyłączania
B. reakcja otrzymywania tetrabromoetanu
C. produkt tej reakcji chemicznej może ulegać kolejnej reakcji przyłączania (np. bromu)
D. reakcja otrzymywania dibromoetanu

	Opis reakcji chemicznej
	Równanie reakcji chemicznej

	
	I
	II
	III
	IV

	A
	
	
	
	

	B
	
	
	
	

	C
	
	
	
	

	D
	
	
	
	


Zadanie 7. (2p.)
Uzupełnij równanie reakcji polimeryzacji i napisz nazwę polimeru. Wymień po 3 zastosowania otrzymanego polimeru.

n CH2=CH2 [image: image4.emf] _______________

	Zastosowania ____________________ (nazwa polimeru)

	

	


Zadanie 8. (2p.)
Napisz równania reakcji chemicznych, które przedstawiono na schemacie.
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1._____________________________________________________________________________________________

2._____________________________________________________________________________________________
Zadanie 9. (4p.)
Zaprojektuj doświadczenie umożliwiające odróżnienie metanu od etenu. Uzupełnij schemat nazwą użytego odczynnika, zapisz obserwacje i sformułuj wniosek. Napisz równania reakcji chemicznych. 
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Obserwacje: ________________________________________

___________________________________________________

___________________________________________________

___________________________________________________

Wniosek: __________________________________________________________________________________________

___________________________________________________________________________________________________
Równania reakcji chemicznych: ______________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________
Zadanie 10. (3p.)Uzupełnij równania reakcji chemicznych.
a) …………… + …………… → CH2     CH2
 
b) … HC ≡ CH + …………… → … CO2 + ……………

c) …………… + ………… → 



.......................................................................... ............................    


  imię i nazwisko ucznia 					klasa
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